

# Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVI,

nr. 202

Simbătă,

8 septembrie

1990

4 pagini.

1 leu

## FOTOLIUL IMPOSTURII

Impostura e veche de cind lumea. Intotdeauna și-a făcut simțită prezența acolo unde fotoliul era mai moale, unde plata era mai mare și munca mai puțină, unde probitatea morală și cea profesională contau prea puțin în comparație cu alte „calități”. Spre exemplu, nu de puține ori unul care știa spune într-un mod mai deosebit felurite bancuri era preferat unui specialist cu reputație.

Astăzi, parcă mai mult ca oricind, impostura, atît cît a mai rămas și cît s-a mai ivit pe parcurs, după Revoluție, încearcă să-și mențină pozițiile cîștigate cîndva, să dobîndească poziții cît mai favorabile în detrimentul celor care știu meserie, dar nu rîvesc fotolii, ci doar liniștea și mediul necesar desfășurării unei activități sociale corespunzătoare vremurilor, pe care le trăim. Dar impostura, descoperită ca atare sau nu, mascată întotdeauna, atacă cu înverșunare și lipsă de scrupule. Atacă pentru a nu fi scoasă din uz, pentru a nu fi coborîtă de pe pedestalul pe care șade fără să aibă vreun merit, pe care șade de ieri, de azi, dar și mai înainte. Și ca atacurile ei să fie încununete de succes, folosește vechi metode. Apelează la

prieteni, la rude, la cunoșcuți, cheamă martori mincinoși care s-o sprijine. Cu nici un preț nu vrea să cedeze locul pe care l-a ocupat pe nemerit în societate. Cu nici un preț nu vrea să recunoască faptul că în acțiunile sale face numai rău, că pune piedici societății de a se debarasa de vechi.

Priviți în jurul dumneavoastră și veți vedea mul-

## EDITORIALUL ZILEI

țimea de impostori cocoțați pe diferite crăci ale copacului puterii, crezîndu-se păsărele, dar croncînd de zor, impostori care pătează efortul de înnoire făcut de fiecare om care vrea ca ziua de mîine să fie mai bună. Impostorul se prefacă blind cînd sufletul lui este plin de ură, înțelegător cînd în el clocotește răzburarea, înțelept cînd gîndul îi este veninos, bun în vreme ce mintea lui zămislește răutăți. Dar cîte nu face impostorul pentru a-și păstra fotoliul, atacînd, mereu atacînd. Dar, se pune întrebarea firească: pînă cînd? Impostorul va trebui, odată și odată, să coboare din fotoliul pe care-l ocupă pe nedrept, să coboare și să-și reia locul acolo unde i se cuvine. De drept și de fapt.

TRIBUNA

## Scrisorile unui român către Mihail Gorbaciov

Domnule secretar general

2. Cunoșc numeroase exemple de crime odioase executate de cele trei secții ale gîrzii personale, dar nu doresc să vă răpesc prea mult timp cu citirea acestei scrisori. Aș menționa moartea prin stop cardiac provocat (la Ambasada Republicii Socialiste România din Ottawa, Canada, în 1973) a academicianului Grigore C. Moisil, care a fost ultimul opoziționar la intrarea în Academia Republicii Socialiste România a Elenei Ceaușescu (per-

soană care a reușit să obțină o Diplomă de absolvent de liceu doar după ce soțul ei, dictatorul actual al României, a ajuns într-o înaltă funcție în conducerea de stat a României, pe timpul lui Gheorghe Gheorghiu-Dej). La o lună după uciderea ilustrului dascăl Moisil, Elena Ceaușescu a devenit membru plin al Academiei Republicii Socialiste România. (Menționez faptul că incultura și lipsa totală de instrucție reprezintă principalele caracteristici ale fiecărui membru în parte al familiei Ceaușescu. Inșuși Nicolae Ceaușescu

(continuare în pag. a III-a)

## Festivalul Internațional de folclor

### „Cîntecele Munților”

Programul manifestărilor

Simbătă, 8 septembrie

Ora 17 — Muzeul Civilizației Populare — Partea a II-a a spectacolului-concurs în care vor evolua ansamblurile folclorice: „CUNUNA” — al IMATEX Tg. Mureș (instructor Gheorghe Mureșan). „PLAURIILE OLTULUI” — al C.J.C.P. Olt (instructor C-tin Balanu). „JIANCA” — al I.U.G. Craiova (instructor Marin Sîrcu). „MUGURELUL” — al Casei de cultură a tineretului Tulcea (instructor Aurel Coman). „CHINDIA” — al Combinatului petrochimic Pitești (instructor Marin Stanciu). „KARTAL DELIDIESI” — TURCIA și Ansamblul folcloric al raionului DRAGOS VODA — R.S.S. MOLDOVA.

Duminică, 9 septembrie

Ora 9 — Piața 6 Martie „Deschiderea Tîrgului Otariilor”; ora 10 Bulevardul Nicolae Bălcescu „Parada portului popular”; ora 15 — Muzeul Civilizației Populare „Festivitatea de premiere”, „Gala Laureatilor”. „Micro-recitaluri de muzică populară” cu soliștii — Lucreția Ciobanu, Ioan Bocea, Dumitru Giurea Notar și Gheorghe Palcu.

## În atenția participanților la traficul rutier

Pentru stabilirea traseelor autostrăzilor este necesară cunoașterea curenților de trafic. În acest scop Direcția drumurilor din Ministerul lucrărilor publice, transporturilor și amenajării teritoriului organizează o anchetă de circulație astăzi, 8 septembrie 1990, pe drumul național DN 1, km 303+600 Șelimbăr. Conducătorii auto sînt rugați să aibă amabilitatea de a răspunde verbal la cele 3 întrebări ce li se vor adresa de către recenzorii noștri, în stația de anchetă a circulației, durata opririi autovehiculului, nedepășînd 2-3 minute. Vă mulțumim.

S.I.R.D.S.C. Sibiu

## PETRE ROMAN: „Nu au existat teroriști arabi”

Instituțiile democratice fundamentale funcționează foarte apropiat de standardele civilizației vestice — consideră primul ministru. El a emis această opinie, care se referă la Parlament, presă, drepturi civile și cele de asociere în cadrul unui interviu acordat ziarului „Viața noastră” care apare în limba română la Tel Aviv.

După părerea d-lui Roman stăm mult mai rău în ce privește economia națională, unde situația, în anumite laturi ale sale, s-a agravat parțial pentru că majoritatea infrastructurii se află sub limita de funcționare.

Bulversarea structurilor de conducere a economiei, a declarat între altele, premierul, creează premise și pentru o oarecare instabilitate, lucru care se resimte deocamdată din plin în activitatea multor întreprinderi.

Referindu-se la sectoarele comerciale și turistice, unde se poate face foarte rapid un pas către privatizare, premierul a spus că ceea ce avem în prezent nu poate purta acest nume; sînt mai curînd încercări de a returna din sectorul public în cel privat anumite bunuri, fără ca din aceasta consumatorii să cîștige ceva.

Răspunzînd la o întrebare privind recrudescența antisemitismului în Europa răsăriteană, dl. Roman a apreciat că regimul lui Ceaușescu era unul de oameni antisemiți, dar actuala conducere politică a țării consideră de datorie să marginalizeze acțiunile extremiste, șovine, rasiste, antisemite. Domnia sa și-a exprimat încrederea că și viitoarea Constituție va stipula acest lucru.

În altă ordine de idei, dl. Roman a afirmat că nu există nici o dovadă că printre teroriști s-ar fi aflat și arabi, contrazicîndu-l, ipso facto, pe dl. Silviu Brucan care a susținut într-un interviu publicat de curînd în „Adevărul” că aceștia au existat, în număr de vreo 30, dar ar fi părăsit țara pe calea aerului, inclusiv cei răniți, care ar fi fost sustrași și din spitale de camarazii lor.

Dl. Roman a mai spus că nu are cunoștință de vreun centru al armatei care să fi fost folosit pentru instruirea arabilor.

Premierul a justificat menținerea relațiilor diplomatice ale României cu Organizația pentru Eliberarea Palestinei și s-a pronunțat pentru îmbunătățirea raporturilor cu Israelul, unde trăiește cea mai mare comunitate de evrei originari din România, evaluată de reporter la 400 000 de persoane. Noi chemăm pe cei originari din România să vină — a spus între altele, premierul — în ajutorul României, pentru că noi îi considerăm în continuare, într-un sens profund uman — români.

Răspunzînd la o altă întrebare, premierul nu a exclus posibilitatea abordării problemei despăgubirilor pe care le cer evreii pentru averile lăsate în țările est-europene din care au emigrat. Guvernul român nu poate decât să fie de acord cu plata unor asemenea reparații — a spus între altele, dl. Roman — adăugînd că ceea ce s-a petrecut în zona aflată sub ocupația horthystă iese, din punctul de vedere al jurisdicției internaționale, de sub controlul României.

## Explozie la Făgăraș

Ieri, la ora 1,28, s-a produs o explozie la instalația de trinitrotoluen I de la Combinatul Chimic Făgăraș, soldată cu avarierea gravă a instalației.

În urma exploziei, 2 persoane și-au pierdut viața, alte 8 fiind spitalizate, dar în afară de pericol. Un comunicat oficial a anunțat instituirea unei comisii la nivelul departamentului industriei chimice și petrochimice din cadrul Ministerului Resurselor și Industriei pentru a analiza cauzele care au condus la producerea accidentului și pentru a propune măsurile necesare înlăturării efectelor exploziei.

## Calendarul creștinătății

Luni, 10 septembrie — Sf. Mc. Minodora, Mitrodora și Nîmfodora;

Marti, 11 septembrie — Cuvioasa Maică Teodora din Alexandria;

Miercuri, 12 septembrie — Mucenicii Autonom, Macedonia, Teodul; Sfîntul Teodor;

Joi, 13 septembrie — Sfîntii Mucenici Corneliu Suțușul, Lucian și Leontie;

Vineri, 14 septembrie — Înălțarea Sfintei Cruci — Post (sărbătoare importantă, însemnată cu cruce roșie);

Simbătă, 15 septembrie — Sfîntul Mucenic Nichita; Sfîntul ierarh Iosif de la Partoș;

Duminică, 16 septembrie — Sfintele Mucenice Eufimia și Melitina.



„Cîntecele Munților” la Sibiu. Acolo unde le este locul în județul cu munții cei mai munți și doinele cele mai doine. Aspecte de la deschiderea Festivalului  
Foto: Fred NUSS

# CALEIDOSCOP ♦ CALEIDOSCOP ♦ CALEIDOSCOP ♦ CALEIDOSCOP

• La bursa neagră prețul mărcii vest-germane este între 60—70 lei. Cei care cumpără își motivează gestul prin nevoia de valută pentru călătorii în străinătate. Dacă se merită să cumperi comparați dumneavoastră: În R.F.G. prețul unei cutii de margarină (500 g) este 1,39 DM; o sticlă de ulei de 2 litri 5,99 DM; 1 kg de orez 4,49 DM; 1 kg de carne cu os 4,49 DM, fără os 7,99 DM; 1 kg de crenvurști 11,90 DM; 1 kg de șuncă 17,90 DM; brinză topită (100 g) 0,79 DM; portocale Jaffa (8 bucăți ambalate) 3,33 DM; o conservă de ananas 1,5 DM; ciocolată Milka (100 g) 0,95 DM; cafea Ness (200 g) 7,77 DM; 250 g cafea între 4—8 DM; o sticlă de bere 0,60—0,80 DM; un pachet de țigări 4,20 DM; un săpun Fa (125 g) 0,69 DM; un litru de benzină 1,20 M; etc., etc...

• „Mașina anului 1989” a fost declarată Fiat Tipo. În clasamentul total cu peste 20 de criterii, inclusiv reușita caroseriei, a ajuns pe primul loc.

• Tarifele pentru convorbiri internaționale sînt următoarele: 12 lei (minutul), Bulgaria și Ungaria, 18 lei Cehoslovacia, DDR, Jugoslavia, Polonia, 22 lei Elveția, Grecia, Austria, R.F.G., Italia, Turcia, Vatican, 26 lei Belgia, Cipru, Danemarca, Franța, Finlanda, Islanda, Luxemburg, Marea Britanie, Norvegia, Olanda, Portugalia, Spania, Suedia, 34 lei Libia, Maroc, Tunisia, Algeria, 60 lei Australia, Canada, Iran, Irak, Israel, S.U.A., Liban, Siria, 80 lei toate țările extra-europene neprecizate mai sus. După 3 minute tariful se majorează cu respectiv 50, 100, 200 și 300 la sută.

• Potrivit Hotărîri nr. 315 a Guvernului Român indemnizațiile de delegare și de detașare se majorează la 50 lei/zi. În cazul în care delegarea sau detașarea este mai

dere trebuie să cuprindă: numele și prenumele persoanei care declară pierderea libretului, precum și numele titularului (dacă declarația se face de altă persoană), numărul libretului, soldul acestuia (dacă se cunoaște), unitatea C.E.C. prin care urmează a se efectua lichidarea sau

Prețul 10 lei. Patru pagini în culori, format tabloid.

• În revista „Divertisment” tipărită la Galați este inserat un articol interesant care se referă la... grupa sanguină și căsătorie și în care se spune: Căsătoriile între cei cu grupa „O” sînt dintre

Prețul 10 lei. Patru pagini în culori, format tabloid.

• În revista „Divertisment” tipărită la Galați este inserat un articol interesant care se referă la... grupa sanguină și căsătorie și în care se spune: Căsătoriile între cei cu grupa „O” sînt dintre

în general foarte reușite... cu condiția ca „O” să „treacă de la el”, să înțeleagă caracterul diferit al celui al lui. Nu este chiar așa de ușor. S-a observat că „AB” și „O” fac cupluri mai bine decît „AB” și „A” care are nevoie întotdeauna să fie încurajat, susținut — riscă să sufere din pricina complexității temperamentale a partenerului său.

Statisticile au relevat, de asemenea, faptul că salariații cu vechime într-o întreprindere sînt mai ales de tipul „A”. Explicabil prin faptul că „A” caută mai adesea securitatea în timp ce „O”, dinamic și ambițios, este atras de noi încercări.

• A apărut în editura „Păunescu”, volumul de versuri „Poezii cenzurate” de Adrian Păunescu. 150 de pagini — 125 lei.

• Livrarea televizoarelor către populație a „ajuns” la numărul 447 la televizoare „Elcom”, la 256 la marca „Telecolor”, la 210 pentru „Cromatic” și la 1500 pentru marca „Sony”.

• Magazinele „Dermatina” (Piața 6 Martie) și „Degetarul” (N. Bălcescu) au intrat în inventar după care vor fi desființate din rețeaua comercială a I.C.S.M.I.

• I.C.S.M.I. Sibiu anunță pe cei care doresc să se aprovizioneze cu lemne de foc în această lună că pot face acest lucru de la depozitul din Agnita, Piața Gării nr. 61.



Pentru cadrele didactice de la Școala Generală nr. 5 Sibiu a început... școala!

transferul depunerilor în alt libret.

• Ida Stern și soțul ei Simon din Milwaukee (Wisconsin-S.U.A.) au înaintat acțiune de divorț în 1984. Ea avea 91 de ani, iar el 97. Hotărîți oamenii!

• Petele proaspete de iarbă se pot îndepărta de pe țesături, prin frecarea cu o soluție realizată din apă fierbinte, sare, detergent și pu-

• Florile se mențin mai mult timp proaspete dacă în apa din vază se introduce o linguriță de zahăr. Pentru a evita mirosul neplăcut al apei din vază introduceți în vază o monedă de cupru.

• A venit toamna cu ploii și mizgă pe carosabil. Șoferii începători sînt invitați la mai multă prudență, evitarea orelor de vîrf, a intersecțiilor fierbinți și pregătirea pentru sezonul de iarnă cu ceață, chiciură și polei. Se recomandă, de asemenea, evitarea demonstrațiilor gen „aș al volanului” în fața prietenilor sau membrilor de familie, în această fază, pentru că pot avea un sfîrșit tragic. Atragem atenția și cu acest prilej că automobilistii cu vechime sub un an nu pot efectua călătorii, în calitate de șoferi, peste graniță.

• Pentru a ajunge la cabanele turistice din județul nostru cele mai apropiate stații C.F.R. sînt: Cabana Arpaș — stația Arpaș sau Ucea, Bilea Cascadă — Arpaș, Bilea Lac — Arpaș, Fintinele — Sibiel, Gîtul Berbecului — Tâlmăciu, Negoiu — Avrig, Porumbacu de jos, Poiana Neamțului — Avrig, Suru — Podu Olt, Valea Fratelui, Valea Oitului — Turnu Roșu, Valea Sadului — Tâlmăciu, Vama Cucului — Arpaș.

• În cazul scăpării trenului sau lipsei de loc în trenul respectiv, călătorul are dreptul să ceară viza pentru amînarea călătoriei pînă cel mai tîrziu a doua zi la același tren sau poate cere restituirea tarifului plătit. În cazul în care călătorul dorește să călătorească cu un tren care circulă înainte de trenul pentru care a luat bilet el are dreptul să ceară viza pentru anticiparea călătoriei, indiferent de data sau ora plecării efective.

• A apărut, la Sibiu, revista literară a romilor „Divano Romano” (Cuvîntul romilor). Anul I, nr. I. În patru pagini, tipar ofset în culori. Redactor șef — Luminița Mihai. Prețul 5 lei. În aceste zile va apare pe piață și „Nicovala” organ de presă al Partidului Național al Țiganilor. Fondator Ilie Mihai. Redactor șef Andronel Fluieraru. Redactor șef adjuncț — Marcel Apostolache.

cele mai nefericite, ori de o calitate excepțională. Căsătoriile între „A” și „O” sînt

## Cură de slăbire

• Pentru cei care își doresc să își mențină silueta sau doresc să se apropie de gretatea „ideală” le propunem următoarea cură de slăbire: **Luni**, micul dejun — cafea neagră sau ceai; la prînz — 2 ouă fierte tari, o roșie, spanac fiert în apă cu sare; seara — grătar de vită, salată verde cu ulei și lămîie. **Marti**: micul dejun — cafea sau ceai, 1 biscuit sau o felie de pîine prăjită; la prînz — grătar de vită, salată verde cu ulei și lămîie, 1 fruct de sezon; seara — supă de zarzavat fără carne, brînză de vaci. **Miercuri** — micul dejun se compune din cafea sau ceai, 1 biscuit sau pîine prăjită; la prînz — țelină rasă înăbușită, pătrunjel verde tocat; la cină — 2 ouă fierte tari, jambon fiert, salată verde cu ulei și lămîie. **Joi**, la micul dejun cafea sau ceai, 1 biscuit; la prînz — 1 ou fiert tare, cașcaval, morcovi rași, seara — salată de fructe sau compot fără zahăr, 1 iaurt. **Vineri**: la micul dejun — un castonel de morcovi rași cu lămîie; la prînz — pește slab, fiert sau prăjit (fără făină), o roșie, iar seara — grătar

de vită, salată verde cu ulei și lămîie. **Sîmbătă**: la micul dejun ceai, la prînz — pui fript, salată verde cu ulei și lămîie, la cină — 2 ouă fierte tari, un castonel de morcovi rași. **Duminică**: la micul dejun — ceai, 1 biscuit, la prînz — grătar de carne slabă, salată verde cu ulei și lămîie, un fruct de sezon, la cină — supă de zarzavat. Cei care au încercat această rețetă afirmă că au slăbit pînă la 5 kg în două săptămîni. Pentru reușita dietei se mai recomandă să nu se mîncească pîine mai multă decît e permis, în loc de zahăr să se folosească zaharina, să nu se consume alcool. În primele zile, fiind e mai greu, se pot crește cantitățile de alimente dar numai din cele recomandate. Pentru a evita senzația de slăbiciune se poate lua zilnic cîte o pastilă cu polivitamine. 13 zile se respectă rețeta în a 14-a zi se poate mîncea normal. Dieta poate fi reluată dar numai după o pauză de două săptămîni în care se cere evitarea exceselor. Micul dejun se servește, de regulă, la ora 8, prînzul la ora 13, iar cine la ora 18.

## Degetele și sănătatea

• Specialiștii susțin pe baza cercetărilor efectuate că modificările survenite la degetele și unghiile mîinilor indică unele afecțiuni ale organismului. Iată cîteva exemple: dungile verticale, vizibile pe unghii, indică o inflamație a intestinului subțire și a articulațiilor. Această schimbare se observă și la cei care sînt după o convalescență mai lungă, subnutriți, avitaminoși. Dungile orizontale care apar pe unghii sînt semnul unei alimentații necorespunzătoare, a unui stres sau traume sufletești de lungă durată. Dacă apar puncte pe unghie această semnifică unele tulburări

în funcționarea splinei, respectiv existența unor boli dermatologice ascunse. Curbura degetului arătător se întimplă dacă există o tulburare în funcționarea ficatului sau o malformație a diafragmei care influențează în mare măsură respirația și funcționarea corectă a inimii. Îngroșarea degetului mic este semnul unei alimentații necorespunzătoare și apare la cei care sînt predispuși la constipație. Dacă degetul inelar este îngroșat acest lucru arată o afecțiune cardiacă și o insuficiență circulatorie cronică. Curbura degetului mic spre interior divuligă unele afecțiuni abdominale.

lungă de 30 de zile calendaristic neîntrerupt în aceeași localitate, pentru zilele ce depășesc perioada de mai sus, nu se mai plătește diurna de 50 lei/zi, ci o indemnizație lunară de 750 de lei, proporțional cu numărul de zile.

• Dacă ați pierdut cumva libretul de economii C.E.C. este necesar, în primul rînd, să prezentați, la orice unitate C.E.C. o declarație de pierdere a carnetului, în scris, prin declarație autentică dată prin notariatul de stat. În cazul libretelor de economii la purtător declarația de pierdere se depune numai la unitatea C.E.C. care a emis libretul. Dacă nu se cunoaște numărul libretului se depune mai întîi o cerere prin care se va solicita identificarea numărului libretului în care se va menționa: felul libretului, unitatea emitentă, data emiterii sau data efectuării unor operații, unitatea la care s-au făcut aceste operații. Declarația de pier-

țin amoniac. Cînd petele sînt mai vechi se vor freca cu apă oxigenată, alcool sau spirt denaturat, ori cu o soluție caldă de săpun și puțin amoniac.

• S-a deschis la Casa Artelor (Piața 6 Martie) Sibiu cel de-al IV-lea Salon de artă fotografică Sibiu '90. Salonul poate fi vizitat zilnic între orele 9—13 și 16—20 pînă în 23 septembrie. Luni este închis.

• A apărut nr. 27 al revistei „Vremea” al cărui director este Adrian Păunescu. Noutatea este că începînd cu acest număr revista se tipărește la Sibiu.

• La Muzeul Brukenthal s-a redeschis sectorul de artă națională din Galeria Brukenthal care își propune să reconstituie momentele esențiale ale dezvoltării artei românești.

• În Sibiu a apărut o nouă firmă particulară de transport persoane „Universal taxi”. Ea poate fi contactată, pentru comenzi, la 3 12 00 zil-

## Săptămîna viitoare pe ecrane

• Omul păianjen se întoarce — Realizat în 1978, filmul lui Ron Satlof prezintă personajul din „Omul păianjen”, oferindu-ne alte extraordinare aventuri, într-o fantezie științifico-fantastică cu intrigă polițistă: un furt de plutoniu pentru fabricarea unei bombe atomice, o acțiune teroristă de anvergură anihilată de „omul păianjen” care își pune uimitorul calități în serviciul semenilor săi. (Cinema Pacea, orele 9; 11; 13; 15; 17 și 19. Casa de cultură, luni, ora 18).

• Police Python 357, s. I—II — „Un om duce o anchetă împotriva lui însuși!” Așa enunță Alain Corneau tema filmului său. O poveste pasionantă, tensionată, un film construit pentru cele două mari vedete — Yves Montand și Simone

Signoret, parteneri în film și în viață. Un film polițist cu un titlu incitant în care mai joacă Francois Perier, Stefania Sandralli, Mathieu Carrière. (Cinema Arta, orele 9; 11; 13; 14; 16; 30 și 19).

• Veronica — „Musical” realizat cu talent și aplicație de Elisabeta Bostan. Un film făcut cu multă risipă de fantezie și bun gust, un film incitant pentru mici și mari. (Cinema Tineretului, ora 13)

• Lovitură în Italia — Film englez în culori, cinemascop, o poveste polițistă în regia lui Peter Collinson. Distribuția îi cuprinde pe Michael Caine, Noel Coward, Benny Hill, Raf Vallone, Rossano Brazzi. (Cinema Tineretului, orele 9; 11; 15; 17 și 19).

N. I. POPA



